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БІБ ЛІО ТЕЧ НІ УСТА НО ВИ ЯК ЦЕНТРИ 
ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО СУПРО ВО ДУ 
ВДОС КО НА ЛЕН НЯ ПРА ВО ВОЇ БАЗИ 
РОЗ ВИТ КУ УКРА Ї Н СЬ КО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

У статті висвіт лю ється участь біб ліо теч них уста нов у пра во вому інфор му-
ванні та вдос ко на ленні пра во вої бази укра ї нсь кого сус піль ства. Роз гля да ється 
питання діяль ності інфор ма ційно-ана лі тич них служб та під роз ді лів біб лі о теки 
в напрямі ефек тив ного забез пе чення полі тико-пра во вих інфор ма цій них запи тів 
орга нів дер жав ної влади, гро мадсь ких орга ні за цій та сус піль ства в цілому.

Клю чові слова: «Біб лі о тека “Конс ти ту ційна Асамб ле я”», інфор ма ційні центри, 
інфор ма ційні ресурси, пра вове інфор му вання, пра вові бази.

Пе ред укра ї нсь ким сус піль ст вом сьо го дні сто ять акту альні завдання 
транс фор ма ції еконо міч них, полі тич них, ідей них моде лей, успад ко ва них 
з радянсь кого мину лого, до потреб сучас ного світу. Вод но час нагаль ною 
необ хід ністю є пошук від по ві дей на виклики, що їх став лять гло ба лі за-
ційні про цеси, усклад ню ючи, зок рема, роз ви ток як між на ці о наль них, 
так і над на ці о наль них пра во вих від но син. Таким чином, Укра їна сто їть 
перед вирі шен ням завдань, під хід до яких має бути ком плекс ним, нау ково 
обґрун то ва ним, здійс не ним з дер жав ниць ких позицій.

У сві то вій прак тиці нау ко вий супро від транс фор ма цій них про це сів, 
з огляду на склад ність та різ но пла но вість завдань, забез пе чу ється нау ко-
вими та екс перт ними уста но вами, серед яких важ ливу роль від ігра ють 
біб ліо теки. Так, зок рема, Біб лі о тека Кон гресу США (The Library 
of Congress), в орга ні за цій ній струк турі якої перед ба чено Дослід ницьку 
службу Кон гресу, забез пе чує зако но дав чий про цес вичерп ними, досто-
вір ними, об’єк тив ними, авто ри тет ними і кон фі ден цій ними, за необ хід-
ності, дослі джен нями; надає інфор ма ційне забез пе чення вико нав чій 
владі і судо вій сис темі, вико нує функ ції аге нтства з авто рсь ких прав 
США. При кла дом участі біб лі о тек у полі тико-пра во вому інфор му ванні 
можна вва жати й орга ні за цію інсти туцій них біб лі о тек ЄСEUROLIB – 
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спе ціалізо ва них біб лі о тек, ство ре них для обслу го ву вання орга нів об’єд-
на ної Європи [8, с. 171–175].

В Укра їні також успішно пра цю ють інфор ма ційно-ана лі тичні 
служби. Зок рема, ефек тивну діяль ність у сфері пра во вого інфор му-
вання здійс ню ють під роз діли Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого: Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о нальна юри дична біб лі-
о тека (НЮБ), Фонд Пре зи ден тів України; Наці о нальна пар ла ме нтська 
біб лі о тека Укра їни, біб лі о тека Наці о наль ного уні вер си тету «Ю ри-
дична ака де мія ім. Яро слава Муд ро го» та ін. Від бу ва ється фор му вання 
тема тич них елект ро нних баз даних, що демон струє пере хід на якісно 
новий рівень ство рення доку мен таль них маси вів елект ро нних біб лі о-
тек, успішно реа лі зу ється під го товка про грам щодо роз ши рення фон дів 
пра во вої інфор ма ції, зок рема в елект ро нному вигляді через оциф ру вання 
істо рич них дже рел укра ї нсь кої наці о наль ної пра во вої думки, різ но ма-
ніт них колек цій літе ра тури з пра во вих наук та пері одики зазна че ного 
напряму та над ання подаль шого доступу до них.

Пи тання діяль ності біб лі о тек, зок рема, інфор ма ційно-ана лі тич них 
служб, ство ре них як їх струк турні під роз діли, знай шло від обра ження 
як у віт чиз ня ній, так і зару біж ній істо рі о гра фії. Голо вним чином фахівці 
від по від них під роз ді лів здійс ню ють тео ре тичні уза галь нення, ана лі-
зу ючи прак тич ний досвід. Так, фахів цями НБУВ у кон тексті уза галь нення 
особ ли вос тей роботи інфор ма ційно-ана лі тич них служб від пра цьо вано 
ряд питань. Серед них, зок рема, питання жан ро вої різ но ма ніт ності інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів [9], вико рис тання інтер нет-ре сур сів під 
час інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів та під го тов ки мате рі-
а лів [3, 6, 12], зок рема й інфор ма ції соці аль них медіа [11]. Зроб лено 
тео ре тичні уза галь нення щодо ролі біб лі о тек у сучас них інфор ма цій них 
про це сах та спрог но зо вано шляхи роз витку біб ліо теч них уста нов в інфор-
ма цій ному сус піль стві [1, 7, 10]. Ряд дослі джень при свя чено роз гляду 
питань полі тико-пра во вого інфор му вання як важ ли вого напряму діяль-
ності біб лі о тек [2, 4, 5]. Вод но час прак тика вдос ко на лення пра во вої бази 
роз витку укра ї нсь кого сус піль ства, насам пе ред зусил лями про від них 
біб ліо теч них уста нов, заслу го вує на окрему увагу нау ко вців.

Біб лі о теки як уні вер сальні інфор ма ційні центри мають потуж ний 
потен ціал (нау ко вий, тех ніч ний, висо кий рівень довіри сус піль ст ва) для 
роботи, спря мо ва ної на під ви щення ефек тив ного вико рис тання інте лек-
ту аль ного доробку різ них поко лінь укра ї нсь кого народу, і вод но час – 
для акти ві за ції про ду ку вання нового знання. Участь сучас них біб лі-

400

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



о тек у пра во вих кому ні ка ціях має ком плекс ний харак тер і вияв ля ється, 
по-перше, у вира женні зна чу щих соці ально-еко но міч них, полі тич них, 
куль тур них та інших інте ре сів, цін нос тей та потреб сус піль ства. По-друге, 
біб ліо течна діяль ність у сфері пра во вого інфор му вання – основ ного 
виду здійс нення кому ні ка ції біб лі о те кою – опо се ред ко вує й орга ні зо вує 
про цеси фор му вання гро мадсь кої думки про пра во тво рення [4, с. 82].

Про цеси рефор му вання, що від бу ва ються в Укра їні, потре бу ють, 
серед іншого, ство рення та вико рис тання пра во вих баз, у яких здійс ню-
ється аку му ля ція інфор ма ції, її сис те ма ти за ція, обробка для ефек тив ного 
вико рис тання та вироб лення нових, потріб них сус піль ству та дер жаві 
знань. Теза про про ду ку вання інфор ма ції на базі інфор ма ції під тве р джу-
ється існу ю чою прак ти кою, згідно з якою сучасні біб лі о теки не лише 
нако пи чу ють доку ментно-ін фор ма ційні ресурси, а й активно ство рю ють 
власні інфор ма ційно-ін те лек ту альні про дукти з метою їх поши рення.

На у ково-ін фор ма цій ний супро від рефор ма цій них про це сів можна 
роз гля нути на при кладі діяль ності НБУВ, спря мо ва ної на інфор ма ційну 
під тримку Кон сти ту цій ної Асамб леї. Основні аспекти цієї діяль ності 
визна чені Уго дою про спів ро біт ництво між Кон сти ту цій ною Асамб леєю 
та Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені В. І. Вер надсь кого НАН 
Укра їни [13], що перед ба чає забез пе чення інфор ма цій ного супро воду 
діяль ності Кон сти ту цій ної Асамб леї; спри яння утве р дженню і роз витку 
наці о наль ної кон сти ту цій ної тра ди ції, якіс ному вдос ко на ленню чин ної 
Кон сти ту ції України.

Кон сти ту ційна Асамб лея і НБУВ спів пра цю ють за рядом напря мів, 
серед яких – роз робка та здійс нення спіль ного про екту «Біб лі о тека 
“Конс ти ту ційна Асамб лея”» – інфор ма цій ного ресурсу, ство ре ного для 
нако пи чення, збе рі гання й ефек тив ного вико рис тання різ но ма ніт них 
колек цій елект ро нних доку мен тів, що від обра жа ють кон сти ту ційне 
зако но дав ство Укра їни та зару біж них країн, кон сти ту цій ний про цес 
в Укра їні та зару біж них кра ї нах; конституційне право Укра їни; діяль-
ність Кон сти ту цій ної Асамб леї; діяль ність орга нів дер жав ної влади, 
полі тич них пар тій, гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вого та екс перт ного 
середо вища та осіб, які пов’я зані з реа лі за цією ідеї модер ні за ції Кон сти-
ту ції Укра їни. 

З метою задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів орга нів 
дер жав ної влади, гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вих пра ців ни ків, 
екс пер тів та гро ма дян «Біб лі о тека “Конс ти ту ційна Асамб лея”» здійс нює 
аку му ля цію інфор ма цій них мате рі а лів та ство рення необ хід них умов для 
корис ту вання ними через доступ із сайту НБУВ. Аку му льо вані доку менти 
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про хо дять нау кове опра цю вання, резуль та том якого є ство рення нау ково-
до від ко вого та довід ково-по шу ко вого апа рату. У резуль таті фор му ється 
сис тема елект ро нних інфор ма цій них ресур сів, зок рема, пов но текс това, 
біб ліо гра фічна та фак то гра фічна бази даних. На сайті в режимі постій ного 
попов нення пред став лено мате рі али, що висвіт лю ють як істо рію кон сти-
ту цій ного про цесу у світі, так і наці о нальну кон сти ту ційну тра ди цію; 
істо ричні тексти та чинні кон сти ту ції країн світу; акту альні про блеми 
рефор му вання Основ ного закону.

Біб ліо гра фічна база пред став лена даними про газетні пуб лі ка ції (2009–
2012), що висвіт лю ють про бле ма тику обго во рення необ хід ності кон сти-
ту цій них змін та кон сти ту цій ний про цес в Укра їні; нау кові дослі дження 
в цій царині пред став ля ються через біб ліо гра фії колек цій авто ре фе-
ра тів віт чиз ня ного та російсь кого дисер та цій ного фонду, біб ліо гра фічні 
покаж чики зару біж них та укра ї нсь ких дослі джень за темою: Кон сти ту-
ційне (дер жав не) право зару біж них країн.

Вод но час через сайт «Біб лі о тека “Конс ти ту ційна Асамб лея”» здійс ню-
ється інфор му вання про сис тему елект ро нних інфор ма цій них ресур сів 
орга нів дер жав ної влади Укра їни, напра цю вань чле нів Кон сти ту цій ної 
Асамб леї, новини ЗМІ сто совно діяль ності Асамблеї.

Ре гу ляр ний обмін між НБУВ та КА доку мен тами та інфор ма цій ними 
мате рі а лами сприяє вза єм ному забез пе ченню доступу до інфор ма цій них 
баз даних. Ще одним напрям ом спів праці є спільна видав нича діяль ність, 
резуль та том якої стало запо чат ку вання бюле теня інфор ма ційно-ана лі-
тич них мате рі а лів «Конс ти ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти 
діяль нос ті», який вихо дить двічі на місяць і орі єн то ва ний на задо во лення 
інфор ма цій них запи тів чле нів КА, орга нів дер жав ної влади, гро мадсь ких 
орга ні за цій, нау ко вих пра ців ни ків та екс пер тів.

Ав то рами бюле теня «Конс ти ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти 
діяль нос ті» є як члени Кон сти ту цій ної Асамб леї, що робить бюле тень 
інфор ма цій ним май дан чи ком для гро мадсь кого обго во рення (текст видання 
доступ ний для широ кого загалу через елект ро нну біб лі о теку, сфор мо вану 
на сайті НБУВ), так і фахів цями ана лі тич них під роз ді лів СІАЗ та НЮБ. 
На сто рін ках видання пред став лені також пози ції полі ти ків, гро мадсь ких 
орга ні за цій та екс пер тів, чиї від гуки, висновки та реко мен да ції пре зен ту-
ються в режимі постій ного моні то рингу.

Те ма тика про блем, висвіт лю ва них у бюле тені, досить різ но ма нітна 
й охоп лює ана ліз основ них питань кон сти ту цій ного рефор му вання. 
Роз гля нуто, зок рема, докт рину кон сти ту цій ної пере бу дови, її завдання 
і напрями, про блеми вдос ко на лення основ кон сти ту цій ного ладу 
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в Укра їні, меха нізми обрання Пре зи дента в кон тексті діяль ності Кон сти-
ту цій ної Асамб леї, перс пек тиви впро ва дження інсти туту сві то вої юсти ції, 
напрями вдос ко на лення кон сти ту цій ного регу лю вання сис темно-ст рук-
тур ної орга ні за ції міс це вого само вря ду вання в Укра їні, клю чові про блеми 
пра во суддя тощо.

Цін ними є мате рі али, що уза галь ню ють зару біж ний досвід – як про це-
дури кон сти ту цій ного рефор му вання, так і окре мих питань право тво рення. 
Акту альні питання зару біж ного досвіду висвіт лю ються в опе ра тив ному 
режимі – нау ко вість та пов нота викладу дося га ються за раху нок над ання 
доку мен тів мовою ори гі налу та, пара лельно, огля дів укра ї нсь кою.

Та ким чином, діяль ність НБУВ, спря мо вана на інфор ма ційно-ана лі-
тичне забез пе чення кон сти ту цій ного рефор му вання, є одним із напря мів 
інфор ма цій ного супро воду вдос ко на лення пра во вої бази роз витку укра ї-
нсь кого сус піль ства. Інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о теки 
сис те ма ти зу ють екс пертні оцінки, здійс ню ють моні то ринг гро мадсь кої 
думки щодо кон сти ту цій ної реформи, забез пе чу ють інфор ма цій ний 
май дан чик для обго во рення як фахів цями-конс ти ту ці о на ліс тами, так 
і пред став ни ками гро мадсь кості, про блем удо ско на лення Основ ного 
закону. Робота над моні то рин гом та ана лі зом пра во вих інфор ма цій них 
ресур сів була спря мо вана на забез пе чення роз ши ре ного доступу всіх 
кате го рій корис ту ва чів до офі цій ної пра во вої та полі тико-, еко но мічно-, 
соці ально-пра во вої інфор ма ції. Ця діяль ність забез пе чує вдос ко на лення 
про цесу ефек тив ного вико рис тання фон дів пра во вої інфор ма ції, а також 
елект ро нних інфор ма цій них пото ків, вико рис то ву ва них в інте ре сах 
роз витку віт чиз ня ної пра во вої сис теми. З метою реа лі за ції наві га торсь кої 
функ ції в маси вах пра во вої інфор ма ції, пред став ле ної в різ них фон дах 
НБУВ, активно заді ю ється при нцип син тезу інфор ма цій них ресур сів, 
забез пе чення роз ши ре ного доступу всіх кате го рій корис ту ва чів якіс них 
та акту аль них баз даних.

При кла дом ефек тив ної діяль ності біб лі о тек у кон тексті роз витку 
гро ма дянсь кого сус піль ства можна назвати про ект зі ство рення пун к тів 
доступу гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади в біб лі о те ках. 
Ідеться про спе ці ально облаш то вані ком п’ю терні місця з під клю чен ням 
до Інтер нету, де корис ту вачі можуть само стійно або за допо мо гою біб -
лі о те каря отри мати доступ до інфор ма ції орга нів влади будь-якого рівня, 
з від по від ними інструк ці ями-по ра дами щодо здійс нення пошуку інфор-
ма ції, наві га цій ними ресур сами, біб ліо гра фіч ними спис ками тощо.

Про ект запо чат ко вано Укра ї нсь кою біб ліо теч ною асо ці а цією у червні 
2009 р. у рам ках ґранту Про грами спри яння пар ла менту Укра їни ІІ (ПСП ІІ) 
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за під тримки Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID). Ста ном 
на кінець 2012 р. пун кти доступу гро ма дян діють у понад 700 біб лі о те ках, 
ство рю ючи мережу ПДГ, яка охоп лює всі регі они Укра їни. Через мережу 
поши рю ється не лише інфор ма ція орга нів дер жав ної влади, а й видання 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек, що є одним з напря мів 
ство рення біб лі о те кою інфор ма цій ного середо вища пра во вого спря му-
вання, пред став ле ного сис тем ною сукуп ністю інфор ма ційно-ана лі тич них 
засо бів вироб лення інфор ма цій них ресур сів та орга ні за ційно-ме то-
дич ного забез пе чення, орі єн то ва ною на задо во лення потреб корис ту ва чів 
в інфор ма цій них послу гах і ресур сах пра во вого харак теру.

Отже, форми участі біб лі о тек у пра во вих кому ні ка ціях пред став лені 
насам пе ред діяль ністю щодо збе рі гання та над ання доступу до пра во вої 
інфор ма ції (масиву чин ного та істо рич ного зако но дав ства; про фе сій них 
комен та рів та роз’яс нень до між на род ного зако но дав ства та зако но-
дав ства Укра їни; ста тис тич ної та іншої інфор ма ції пра во вого харак теру; 
юри дич ної літе ра тури, сис те ма ти зо ва ної за галу зями права; фахо вої 
нау ко вої пері одики та нау ково-прак тич ної літе ра тури тощо); вивчен ням 
інфор ма цій них потреб фахів ців пра во вої сфери і суміж них напря мів 
діяль ності; орга ні за цією доступу до віт чиз ня них і зару біж них інфор ма-
цій них пра во вих ресур сів; інфор ма ційно-пра во вим забез пе чен ням пра во-
твор чого про цесу орга нів дер жав ної влади різ них рів нів та пуб лі ка цією 
пра во вих актів в елект ро нному вигляді; здійс нен ням інфор ма ційно-
аналітич ної діяль ності.
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